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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 

μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 

21η και στις 28 Σεπτεμβρίου και στις 5 Οκτωβρίου 2021. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων 

της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν o Χρηματοοικονομικός Επίτροπος, 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Τμήματος 

Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη και του Τμήματος Αφερεγγυότητας του ίδιου 

υπουργείου, του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του 

Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Συνδέσμου Προστασίας Δανειοληπτών Τραπεζών, 

του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου και του Παγκύπριου Δικηγορικού 

Συλλόγου. Οι εργοδοτικές οργανώσεις ΚΕΒΕ και ΟΕΒ και η Κεντρική Τράπεζα της 

Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη 

της επιτροπής κ. Ονούφριος Κουλλά, Γιαννάκης Γαβριήλ, Πανίκος Λεωνίδου, Ηλίας 

Μυριάνθους και Μιχάλης Γιακουμή. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, 

ώστε σε περίπτωση εκκαθάρισης εταιρείας η μεταχείριση των εγγυητών να συνάδει με τη 

μεταχείριση που τυγχάνουν οι εγγυητές σε όλους τους υπόλοιπους μηχανισμούς του 

πλαισίου αφερεγγυότητας και ειδικότερα στις περιπτώσεις που ο χρεώστης έχει 
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πτωχεύσει ή συμμετέχει σε προσωπικό σχέδιο αποπληρωμής ή έχει διοριστεί εξεταστής 

για την αναδιάρθρωση των χρεών εταιρείας. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τον προτεινόμενο νόμο, τα φυσικά πρόσωπα που 

υπέγραψαν συμβάσεις εγγύησης για οφειλές εταιρείας έως τις 13 Ιουλίου 2018, έστω και 

αν το διάταγμα εκκαθάρισης της εταιρείας εκδοθεί μετά τις 7 Μαΐου 2021, ήτοι έξι (6) έτη 

μετά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του περί Εταιρειών (Τροποποιητικού) (Αρ. 3) 

Νόμου του 2015, θα καταβάλλουν μηνιαίες δόσεις για τις υποχρεώσεις τους ως εγγυητών, 

αφού πρώτα αφαιρεθούν τα λογικά έξοδα διαβίωσης τόσο αυτών όσο και της οικογένειάς 

τους, καθώς και το ύψος των μηνιαίων δόσεων που έχουν υποχρέωση να καταβάλλουν 

ως πρωτοφειλέτες. 

 Ως γνωστόν, όπως επισημάνθηκε και από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, στις 8 

Ιουλίου 2018 ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων δέσμη νομοθεσιών, με σκοπό 

τη βελτίωση του πλαισίου που διέπει τη διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων.  

Κατόπιν εισήγησης της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, 

ενώπιον της οποίας είχαν εξεταστεί οι εν λόγω νομοθεσίες, απαλείφθηκε ο πιο πάνω 

χρονικός περιορισμός των έξι (6) ετών με σκοπό την ευνοϊκή μεταχείριση των εγγυητών 

στο πλαίσιο εφαρμογής των μηχανισμών αφερεγγυότητας.  Περαιτέρω, σημειώνεται ότι 

η εν λόγω εισήγηση εκ παραδρομής δεν ενσωματώθηκε και στο νομοσχέδιο που 

αφορούσε τον μηχανισμό της εκκαθάρισης εταιρειών. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου την επιτροπή 

απασχόλησε κυρίως η μεγάλη καθυστέρηση σε σχέση με την προώθησή του, εξαιτίας της 

οποίας πιθανόν ορισμένοι εγγυητές να μην έτυχαν ευνοϊκής μεταχείρισης κατά τον 

υπολογισμό της μηνιαίας δόσης τους.  

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ενημερώνοντας την 

επιτροπή για το πιο πάνω θέμα, επισήμανε ότι τα δικαστήρια πάντοτε λαμβάνουν υπόψη 
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την οικονομική δυνατότητα του οφειλέτη, προτού προβούν στην έκδοση διατάγματος 

πληρωμής χρέους με μηνιαίες δόσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πολιτικής 

Δικονομίας Νόμου. 

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Αφερεγγυότητας, κατόπιν αιτήματος μελών της 

επιτροπής, κατέθεσε στατιστικά στοιχεία, σύμφωνα με τα οποία από το έτος 2015 έως 

σήμερα έχουν εκδοθεί τετρακόσια ενενήντα δύο (492) διατάγματα εκκαθάρισης, από τα 

οποία μόνο τα είκοσι έξι (26) έχουν εκδοθεί κατόπιν αιτήσεως από τραπεζικό ίδρυμα, ήτοι 

ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%), ενώ από το έτος 2018 έως σήμερα έχουν εκδοθεί 

συνολικά δεκαπέντε (15) διατάγματα εκκαθάρισης. 

 Περαιτέρω, η επιτροπή ζήτησε από το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας όπως σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και τον 

Χρηματοοικονομικό Επίτροπο εξεύρουν τρόπους αποκατάστασης της αδικίας που 

πιθανόν να προκλήθηκε εις βάρος των πιο πάνω εγγυητών. 

 Σε μεταγενέστερο στάδιο το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, 

ανταποκρινόμενο στο αίτημα της επιτροπής, απέστειλε ορισμένες εισηγήσεις για 

τροποποίηση του νομοσχεδίου, ώστε να προβλέπονται τα ακόλουθα: 

1. Ο προτεινόμενος νόμος να έχει αναδρομική έναρξη ισχύος από τη 13η Ιουλίου 2018, 

ημερομηνία κατά την οποία τέθηκαν σε ισχύ οι λοιπές νομοθεσίες που αφορούν τη 

βελτίωση του πλαισίου αφερεγγυότητας. 

2. Οι διατάξεις του περί Πολιτικής Δικονομίας Νόμου να τυγχάνουν εφαρμογής όσον 

αφορά τα διατάγματα τα οποία έχουν ήδη εκδοθεί από το δικαστήριο στο πλαίσιο 

διαδικασίας εκκαθάρισης. Ειδικότερα, σύμφωνα με τις εν λόγω διατάξεις, το 

διάταγμα πληρωμής με δόσεις δύναται να ακυρωθεί, ανασταλεί ή τροποποιηθεί 

ύστερα από αίτηση του οφειλέτη, εάν αποδείξει ότι η οικονομική του κατάσταση έχει 

αλλάξει ουσιαστικά από την ημερομηνία της τελευταίας εξέτασης, με αποτέλεσμα να 
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μην είναι σε θέση να καταβάλει τις δόσεις στους χρόνους και στα ποσά που 

καθόρισε το δικαστήριο στο διάταγμά του. 

3. Οποιαδήποτε διαδικασία ή ενέργεια ή πράξη άρχισε με διάταγμα εκκαθάρισης το 

οποίο εκδόθηκε δυνάμει των διατάξεων του περί Εταιρειών (Τροποποιητικού) (Αρ. 

3) Νόμου του 2015, αλλά δεν ολοκληρώθηκε πριν από την ημερομηνία έναρξης της 

ισχύος του προτεινόμενου νόμου να διεκπεραιώνεται με βάση τις διατάξεις αυτού, 

χωρίς να επηρεάζεται η εγκυρότητα των ενεργειών ή των διαδικασιών οι οποίες 

έγιναν πριν από την έναρξη της ισχύος του. 

 Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να 

τροποποιήσει το κείμενο του νομοσχεδίου ενσωματώνοντας σε αυτό τις πιο πάνω 

αναφερόμενες εισηγήσεις που υποβλήθηκαν ενώπιόν της. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, 

Βιομηχανίας και Τουρισμού διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής 

ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και το μέλος της βουλευτής του 

Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών υιοθετούν τους σκοπούς και τις 

επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου 

σε νόμο όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-

Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 

επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

 Συναφώς, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 

Τουρισμού υποβάλλει την παρούσα έκθεση για λήψη τελικής απόφασης από την 

ολομέλεια του σώματος. 

15 Οκτωβρίου 2021 
ΧΑ/ΕΧ/Β.Μιχ. 
Αρ. Φακ.: 23.01.061.147-2020 


